

# 李克強：中西部發展是最大迴旋餘地

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央政治局常委、國務院總理李克強19日在蘭州主持召開促進西部發展和扶貧工作座談會。李克強強調，中國經濟結構不合理突出表現在城鄉、區域發展不平衡，而發展最大的迴旋餘地在中西部。

李克強認真聽取大家發言，不時插話討論。他指出，中國經濟結構不合理突出表現在城鄉、區域發展不平衡，而發展最大的迴旋餘地在中西部。西部大開發在區域協同發展總體格局中具有優先位置，是經濟持續健康發展的重要支撐力量，也是促進社會公正的必然要求。要實行差別化的經濟政策。重點基礎設施建設更多地向西部傾斜，加快構建完整

的鐵路、公路骨幹網絡，推進重大水利工程建設。要積極引導產業轉移和培育特色優勢產業，在繼續實行現有優惠政策基礎上研究制定新的措施，支持西部承接勞動密集型、環境友好型產業轉移，支持水、光、風等自然資源開發利用以及優勢能源礦產資源就地加工轉化。促進新型城鎮化和農業現代化有機結合、相輔相成。要強化科技和人才支撐，完善激勵機制，鼓勵人才留在西部，讓他們的創業創新能量得到更好的發揮。

### 打好扶貧攻堅戰

李克強強調，無論是西部開發還是扶貧攻堅，都要

依靠深化改革和擴大開放，完善社會主義市場經濟體制。減貧是衡量發展的重要標誌，也是全面建成小康社會的重點和難點。全國貧困人口一半以上和大部分集中連片特困區在西部地區。要創新思路和機制，打好扶貧攻堅戰，把集中連片特困地區作為主戰場，國家給予資金和政策支持。在推進開發式扶貧、增強造血功能的基礎上，把生態文明建設作為重要抓手，切實保護好環境，探索生態移民、退耕還林、發展特色優勢產業相結合的新路子。發揮區位優勢，擴大向西開放，拓展交流合作發展空間。在西部大開發中，要着力保障基本民生，促進各族群眾團結進步、共同發展，邁向共同富裕。



李克強19日在甘肅蘭州主持召開促進西部發展和扶貧工作座談會。 中新社

## 美首向華軍方開放「防備最森嚴」軍事基地

# 常萬全參觀 美核掩體

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)正在美國訪問的中國國防部長常萬全昨日在五角大樓與美國防長哈格爾會談。據悉，較早前常萬全在科羅拉多州到訪美軍北方司令部和北美防空司令部時，參觀了在夏延山(Cheyenne Mountain)地下的北美防空司令部備用指揮中心的核掩體，這是美軍首次向中國軍方開放這個號稱是「全球防備最森嚴」的軍事基地。中國國防大學教授李大光認為，此舉足見中美軍事互信已邁出實質進展，預料中國軍方對美國透明度也將會相對放開。

常萬全此次是其今年3月就任國防部長後首次訪美，行程備受關注，尤其行程中「參觀位於美國中西部的夏延山下的北美防空司令部備用指揮中心的核掩體」更是引發諸多猜測。美國夏延山核掩體開發於1966年，隱藏着世界上規模最大、設備現代的設施，是北美防空司令部和美國航天司令部的地下指揮監控中心，承擔着整體北美領空的監控和防衛職責。

### 軍事互信邁大步

國防大學教授李大光對本報表示，北美防空司令部是美國建立於冷戰時期的高端的空間防禦系統，冷戰時期主要為有效地監視和警戒可能來自蘇聯的彈道導彈和遠程轟炸機的襲擊，蘇聯解體後主要用於防備東亞地區太空領域的一些事態。李大光說，該基地以前可能對其他國家有所開放，對中國軍方則是首次開放。

李大光指出，北美防空司令部是一個保密性很強的部門。此次對中國軍方領導人開放足以證明美國對中美關係特別是中美軍事關係的重視。此外，就目前看，美國對中國太空能力發展還是比較戒備，對中國開放足見兩國軍事互信方面邁出很大步伐，有了實質性進展，美國方面也在兩國構建軍事互信方面做出足夠的姿態。他又說，如果美國防長訪問中國，相信中國軍方也會在透明度方面有所放開，兩國軍事互信應該相向而行，我們也需要以此展示我們的誠意。

### 行程安排超以往

李大光說，中美兩國軍事互信有所進步主要基於今年6月，中國國家主席習近平在安納伯格莊園與美國總統奧巴馬的特別會晤中，雙方提出構建中美新型大國關係及與之相應的軍事關係。此次訪問是中美軍事領域構建新型關係的一個具體落實。未來中美兩軍關係有望健康穩定地向前發展。

李大光稱，此次常萬全訪美行程與去年時任國防部長梁光烈訪美行程比已經有了很大的進步。去年5月，梁光烈訪美期間，訪問美軍南方總部、陸軍本寧堡、聖迭戈海軍基地、空軍第4戰鬥機聯隊、海軍陸戰隊第二特遣部隊和空軍西點軍校六大軍事機構。專家分析，儘管美方當時安排了多種多樣的參訪項目，但仍未超出美軍慣常為中國軍方高層訪問所作安排的範圍。



中國國防部長常萬全到訪五角大樓，與美國國防部長哈格爾舉行會晤。美軍舉行隆重儀式，歡迎常萬全來訪。 中新社



核掩體隧道口的外觀。 網上圖片



核掩體有25噸防爆門，越過隧道將進入掩體主室。 網上圖片



核掩體的指揮中心。 網上圖片

## 訪美透露四信號 尋新法管控分歧

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國國防部長在去年底、今年初中國國家防務團隊換屆後的首次訪美，引發外界關注。軍事科學院中美防務關係研究中心研究員趙小卓認為，訪問透露出四大信號，相信此訪將尋求管控分歧的新辦法，妥善處理兩軍關係中的矛盾和分歧。哈佛大學肯尼迪政治學院貝爾弗科學和國際問題研究中心研究員阿里·維內就向奧巴馬總任者建言，指中國或在未來10年超美，中美應該合作。

趙小卓在人民日報海外版撰文指訪問透露出四大信號：首先，此訪將延續兩軍積極互動的良好勢頭，推動兩軍關係健康穩定地向前發展；其次，此訪將探索構建與中美新型大國關係相適應的軍事關係，將兩國元首達成的重要共識轉化為兩國防務部門和軍隊的政策和行動；第三，此訪將促進中美兩軍在亞太地區的良好互動，向國際社會發出中美兩軍致力於合作應對國際和地區挑戰的積極信號。第四，此訪將尋求管控分歧的新辦法，妥善處理兩軍關係中的矛盾

和分歧。趙小卓指出，美對台軍售、美對華實施高強度的抵近偵察以及涉華歧視性法律，一直是影響兩軍關係深入發展的障礙。雖然一兩次訪問不可能從根本上解決這些問題，但中美軍隊高層坦誠、深入地交流和溝通，無疑有助於這些問題的解決。

### 哈佛學者：華10年內超美

此外，哈佛大學肯尼迪政治學院貝爾弗科學和國際問題研究中心研究員阿里·維內在日本《外交學者》雜誌網站撰文預料，中國經濟總量按絕對價值計算將在這個十年結束以前超過美國。

這位美國專家認為，中國的發展沒有理由阻止美國的進步。事實上，如果美國能以其一直以來得到世人敬佩的創意和活力應對這場轉變，美國沒有理由不繼續充當全球經濟的支柱。如果在過程中能與中國合作，那對美國人、中國人乃至全世界人來說都會更好。

## 村山批安倍戰敗日未提加害責任

香港文匯報訊 日本首相村山富市18日晚在電視節目中就現任首相安倍晉三15日(日本戰敗日)在「全國戰死者追悼儀式」上致辭時，未直接提及對亞洲各國的加害責任一事提出批評稱，「被理解為企圖否定侵略歷史或懷有過去的戰爭是聖戰的想法也是沒有辦法的。」

日本殖民統治和侵略的1995年「村山談話」的舉動，村山提出警告稱，「這會招致(相關各國)的不信任，懷疑我的後任內閣也一直表示將繼承這一談話難道全部是謊言。」

對於安倍欲修改憲法解釋允許行使集體自衛權，村山則主張，「以此為契機走上戰爭之路的可能性很大。」

## 中緬油氣管道起點 擬建最大深水港

香港文匯報訊(記者 倪婷 昆明報道)在8月19日於昆明舉行的首屆中國雲南-緬甸合作論壇上，緬甸外交部副部長吳丹覺表示，中緬油氣管道起點設於緬甸最大深水港，並將有利於中緬油氣管道的建設。



緬甸副外長吳丹覺表示，設於緬甸最大深水港。 倪婷攝

皎漂港西鄰印度洋，是緬甸六大經濟特區之一，其自然水深24米左右，可航行、停泊25-30萬噸級遠洋貨輪，建成後將成為緬甸最大的遠洋深水港。中緬油氣管道選址後，皎漂港戰略地位日益突出，將承擔緬甸以及中國西部地區輸往歐洲、非洲和中東地區物資進出口物流的重要任務。

今年7月，中緬油氣管道天然氣管道成功輸氣，這條連接中國雲南與孟加拉灣的油氣管道的貫通標誌着中國能源運輸將有效擺脫馬六甲海峽困局，對中國的能源安全具有十分重要的意義。

## 滬自貿區：側重創新輕「禮包」

香港文匯報訊 據新華社報道，備受關注的上海自由貿易試驗區相關政策又有新消息。16日召開的國務院常務會議對上海自由貿易試驗區做出了新部署，將「轉變政府職能，探索負面清單管理」放在首位，顯示制度創新才是試驗區的重心所在，政策優惠還在其次。

### 探索「負面清單」管理

一位地方官員曾表示，中國在改革早期，一個重要特點是以各種「特區、新區」為載體，實施包括稅收優惠在內的各類特殊政策。但隨着經濟發展，不少區域形成了「政策依賴症」。發展遇到瓶頸時，總是盼望中央「送禮包」，指望「好」政策解決問題。

與其爭取政策優惠，不如對體制機制大膽創新。近年來，行政審批制度對經濟發展的制約作用表現得越來越明顯。對此，國務院常務會議提出「探索負面清單管理」。所謂「負面清單」，實際上是定出一個投資領域的「黑名單」。在這個名單之外，「法無禁止即可為」，這種制度創新無疑將大大提高企業的投資效率。

「創新對外開放模式」，也是本次國務院常務會議提到的內容之一。

有專家指出，上海的服務業在內地處於領先地位，吸取寶貴經驗、應對外部衝擊的能力較強。從這個角度看，上海是擴大服務業開放的最優選擇。比如金融服務業。上海自由貿易試驗區在金融方面的先行先試將是重中之重，包括利率市場化、匯率市場化和離岸金融等。

### 強化法制保障

此外，不少人士期待，上海自由貿易試驗區在人民幣資本項目兌換方面先行先試，與上海國際金融中心建設形成聯動效應。

無論是體制機制變革，還是創新開放模式，難免會與現行法律法規相抵觸。對此，國務院常務會議提出，擬提請全國人大常委會審議關於授權國務院在試驗區內暫行實施外資、中外合資、中外合作企業設立及變更審批等有關法律規定的決定草案。

目前，除了上海浦東外，浙江舟山、廣州南沙等國家級新區也提出了自由貿易試驗區的設想。強化法制保障，將有助於上海自由貿易試驗區形成「可複製、可推廣的經驗」，更有利於打造中國經濟「升級版」。

香港文匯報訊 據《中國證券報》報道，深圳保稅區有望納入自由貿易區建設試點。業內人士認為，深圳保稅區一旦轉型為自貿區，其將成為集深港澳服務貿易中心、自由港以及境內關外人民離岸中心為一體的綜合性自由貿易區。

深圳保稅區域包括福田、沙頭角、鹽田港保稅區，鹽田港保稅物流園區，前海灣保稅港區，深圳出口加工區，機場保稅物流中心共7個園區，以及保稅倉、出口監管倉。

深圳市政府日前發佈的《深圳保稅區域轉型升級總體方案》和《深圳保稅區域轉型升級行動方案(2013-2015年)》提出，「十二五」期間，深圳保稅區域將以自主創新和結構優化為立足點，以區域整合與業務拓展為推進手段，堅持產業轉型與環境優化，加快建設「四區」，即面向全球的國際貿易示範區。

## 深保稅區有望轉型自貿區